Контрольно-измерительные материалы

для проведения промежуточной аттестации

по учебному предмету «Физика. Практикум» в 10 классе

Раздел 1. Паспорт 
1. Назначение контрольно-измерительных материалов (КИМ).
Контрольные измерительные материалы позволяют установить уровень освоения учащимися 10 класса планируемых результатов рабочей учебной программы «Физика. Практикум. 10 класс».

2. Документы, определяющие содержание КИМ.
Содержание КИМ определяется на основе ФГОС СОО, утвержденный приказом Министерством образования и науки РФ от 17.05.2012 № 413 (с изменениями) с учетом примерной основной образовательной программы основного общего образования.

3. Подходы к отбору содержания, разработке структуры КИМ.
Объектами контроля выступают дидактические единицы знаний и требования к формированию универсальных учебных действий (умений), закрепленных в образовательном стандарте. Задания КИМ различаются по форме и уровню сложности, который определяется способом познавательной деятельности, необходимым для выполнения задания. 

Задания повышенного уровня сложности, в отличие от базовых, предполагают более сложную комплексную по своему характеру познавательную деятельность. Задания КИМ по своему типу аналогичны заданиям ОГЭ и ЕГЭ, что позволяет обеспечить преемственность промежуточной аттестации с государственной итоговой аттестацией. 

При разработке КИМ учитываются возрастные, индивидуальные особенности обучающихся, уровень развития их познавательной активности, объем и характер предъявляемого им учебного содержания по предмету. 

Универсальные учебные действия проверяются при помощи заданий, использующих контекст учебного предмета, а также анализ разнообразных ситуаций практико-ориентированного характера. 

4. Характеристика структуры и содержания КИМ.
КИМ состоит из трех частей, включающих в себя 10 заданий. Часть А состоит из 7 заданий с выбором одного ответа (все задания базового уровня сложности), часть В содержит 2 задания с кратким ответом (повышенного уровня сложности), часть С содержит одно задание с развернутым ответом (повышенного уровня сложности).

К каждому заданию 1-7 работы предлагаются 4 варианта ответа, из которых только один правильный. Ответы на задания 8 и 9 формулируются и записываются в виде краткого ответа. Ответы на задание 10 формулируются самостоятельно и записываются в развернутом виде. 

Распределение заданий по ее частям с учетом максимального первичного балла за выполнение каждой части работы дается в таблице:
	№
	Часть работы
	Количество заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла
	Тип заданий

	1
	Часть А
	7
	7
	50
	С выбором ответа (ВО)

	2
	Часть В
	2
	4
	29
	С кратким ответом (КО)

	3
	Часть С
	1
	3
	21
	С развернутым ответом (РО)

	ИТОГО
	10
	14
	100
	


5. Общий план контрольно-измерительных материалов.
	№ задания
	Тип задания (ВО, КО, РО)
	Уровень сложности задания (базовый – Б, повышенный – П)
	Проверяемые элементы содержания
	Проверяемые умения и способы деятельности
	Максимальный балл за выполнение задания
	Примерное время выполнения задания (мин)

	1. 
	ВО
	Б
	Основные положения МКТ
	Знать основные положения МКТ
	1
	3

	2. 
	ВО
	Б
	Взаимодействие двух точечных зарядов. Закон Кулона
	Знать формулу закона Кулона
	1
	3

	3. 
	ВО
	Б
	Изопроцессы
	Знать характеристики изопроцессов и их графики
	1
	3

	4. 
	ВО
	Б
	Равноускоренное движение. II закон Ньютона
	Знать, как задается уравнение координаты движущегося тела при прямолинейном равноускоренном движении. Уметь извлекать данные из уравнения. Знать формулу II закона Ньютона
	1
	3

	5. 
	ВО
	Б
	КПД тепловых машин
	Знать формулу, выражающую КПД тепловых машин
	1
	3

	6. 
	ВО
	Б
	ЭДС источника тока. Закон Ома для полной цепи
	Знать формулу закона Ома для полной цепи
	1
	3

	7. 
	ВО
	Б
	Импульс тела. Закон сохранения импульса
	Знать формулу закона сохранения импульса для упругих соударений. Уметь записать закон как в векторной форме, так и переводить на язык проекций
	1
	3

	8. 
	КО
	П
	Движение по окружности. Центростремительное ускорение
	Выполнять перевод величин в СИ. Знать формулу для нахождения центростремительного ускорения.

Знать, как 
	2
	5

	9. 
	КО
	П
	Нагревание проводников.

Типы соединения проводников. Законы соединения проводников
	Знать формулу закона Джоуля-Ленца. Уметь определить тип соединения проводников и закон, по которому нужно найти необходимую величину
	2
	5

	10. 
	ВО
	П
	Идеальный газ. Уравнение состояния идеального газа
	Знать формулу Менделеева- Клапейрона. Уметь выразить неизвестный компонент формулы
	3
	7


Всего заданий – 10

По типу заданий: с ВО – 7, с КО – 2, с РО – 1

По уровню сложности: Б – 7 заданий, П – 3 задания.

Максимальный первичный балл – 14
6. Распределение заданий контрольно-измерительных материалов по уровням сложности.
По уровню сложности задания распределяются по двум уровням:

· Базовый уровень – 70% от общего объема работы;

· Повышенный уровень сложности – 30% от общего объема работы.

Распределение заданий по уровню сложности представлены в таблице:

	Уровень сложности заданий
	Количество заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла

	Базовый
	7
	7
	50

	Повышенный
	3
	7
	50

	Итого
	10
	14
	100


6. Продолжительность выполнения работы.
Продолжительность выполнения работы – 40 минут.
7. Дополнительные материалы и оборудование.
Работа выполняется в текстовом редакторе NeoOffice (MS Office) на базе ОС Mac OS (Windows OS) с применением ПК.

8. Система оценивания.
Правильно выполненная работа оценивается 14 баллами.

Каждое правильно выполненное задание 1-7 оценивается 1 баллом, задания 8 и 9 по 2 балла каждое, задание 10 – в 3 балла. 

Задание части А считается невыполненным в следующих случаях:

· записан номер неправильного ответа,

· записаны номера двух и более ответов, даже если среди них указан номер правильного ответа,

· номер ответа не записан.

Задания части В оцениваются в зависимости от правильности ответа.

Задания части С оцениваются в зависимости от полноты и правильности ответа. За полное и правильное выполнение заданий 8 и 9 выставляется по 2 балла. За полное и правильное выполнение задания 10 выставляется 3 балла. При неполном выполнении в зависимости от представленности требуемых компонентов ответа – 2 или 1 балл.

На основе баллов, выставленных за выполнение всех заданий работы, подсчитывается общий балл, который переводится в отметку по пятибалльной шкале.

РАЗДЕЛ 2.
Текст контрольно-измерительных материалов
Часть А
В заданиях № 1 – 7 выберите ОДИН верный ответ
1. Что является лишним в основных положениях МКТ:

а) все вещества состоят из частиц;                  

б) частицы движутся беспорядочно;

в) частицы друг с другом не соударяются;

г) при движении частицы взаимодействуют друг с другом.

2. Какая из приведенных ниже формул выражает в системе СИ модуль силы взаимодействия точечных зарядов –[image: image2.png]


 и +[image: image4.png]


, расположенных на расстоянии r друг от друга в вакууме? Определите, как взаимодействуют электрические заряды.

а) [image: image6.png]1
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, притягиваются;

б) [image: image8.png]1
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, притягиваются;

в) [image: image10.png]1

Py

9179



, отталкиваются;

г) [image: image12.png]1
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, отталкиваются.

3. На рисунках приведены графики зависимости объема 1 моля идеального газа от температуры для различных процессов. Какой график соответствует изобарному процессу? 

	а)
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4. Если координата тела массой m = 10 кг, движущегося прямолинейно и равноускоренно вдоль оси X, меняется со временем по закону

x = 10 t (1 – 2 t), то модуль силы, действующей на тело, равен:

а) 400 H;

б) 200 H; 

в) 100 H;

г) 0 H.

5. Тепловая машина за цикл от нагревателя получает количество теплоты 100 Дж и отдает холодильнику 75 Дж. Чему равно К.П.Д. машины?

а) 75%;

б) 43%;               

в) примерно 33%;               

г) 25%.

6. Какова сила тока в электрической цепи с эдс 6 В, внешним сопротивлением 11 Ом и внутренним сопротивлением 1 Ом?      

а) 2 Ом;   

б) 3 Ом;      

в) 0,5 Ом       

г) 12 Ом.

7. Теннисный шарик массой m движется со скоростью v. После абсолютно упругого удара о ракетку шарик стал двигаться в противоположном направлении со скоростью 1,5v. Модуль изменения импульса шарика будет равен:

а) – 0,5 mv;

б) 2,5 mv; 

в) – 1,5 mv; 

г) 0,5 mv.

Часть В
Дайте краткий ответ.

8. Две материальные точки движутся по окружностям с равными радиусами и разными линейными скоростями: v1 = 4v2. Чему равно отношение а1 / а2 их центростремительных ускорений?

9. По участку цепи, состоящему из резисторов [image: image18.png]


 = 2 кОм и [image: image20.png]


 = 4 кОм (см. рисунок), протекает постоянный ток I = 100 мА. Какое количество теплоты выделится на этом участке за время t = 1 мин?[image: image30.png]R Ry
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Часть С

Дайте развернутый ответ.

10. В баллоне объёмом 16 м3 находится 20 кг азота при температуре 300 К. Каково давление в баллоне? Ответ выразите в килопаскалях и округлите до целых. Молярная масса азота 0,028 кг/моль.

РАЗДЕЛ 3.
Ключи к тексту контрольно-измерительных материалов
	№ задания
	Ответ

	1
	в

	2
	б

	3
	г

	4
	а

	5
	г

	6
	в

	7
	б

	8
	16

	9
	36000 Дж

	10
	111 кПа


Критерии оценивания задания 10 с развернутым ответом
	Элементы верного содержания

	Дано:

Азот
V = 16 [image: image22.png]



m = 20 кг

Т = 300 К

R = 8,31Дж/кг[image: image24.png]


К
M = 0,028 кг/моль
Найти:
p
Решение:

Азот в резервуаре можно считать идеальным газом, который подчиняется уравнению состояния Менделеева-Клапейрона: 

pV = [image: image26.png]


 RT, где M — молярная масса газа. Следовательно, давление резервуара равно:

 
[image: image27]p = [image: image29.png]5|5




Подставив данные в формулу, получим p = 111 кПа

 

Ответ:111 кПа.

	Указания к оцениванию
	Баллы 

	Записан закон Менделеева-Клапейрона. Выполнена подстановка данных из условия. Выражено давление из формулы. Ход решения правильный. Верно найдено неизвестное.
	3

	Записан закон Менделеева-Клапейрона. Давление из формулы не выражено. Данные задачи подставлены в формулу. Ход решения частично правильный. Ответ найден верно.
	2

	Не записан закон Менделеева-Клапейрона. Давление из формулы не выражено. Выполнена подстановка данных из условия. Ход решения отсутствует. Ответ найден верно. Или ход решения частично верный, ответ найден с ошибкой.
	1

	Решение неверное, отсутствует, или ответ найден без хода решения и с ошибкой.
	0

	Максимальный балл
	3


Критерии перевода количества баллов, набранных в результате выполнения заданий контрольно-измерительных материалов, в отметку по пятибалльной шкале:

Оценка «5» - 90% и более (13 баллов и более)

Оценка «4» - 70-89% (10-12 баллов)

Оценка «3» - 50-69% (7-9 баллов)

Оценка «2» - 49% и менее (менее 7 баллов)
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